

别给孩子讲太多励志故事

□林风云

一位母亲给7岁的孩子念励志故事,念完之后,对孩子说:“你看看人家6岁的孩子,没有爸爸了,自己起床做饭、上学,你还要我们整天伺候你。”

孩子回答:“如果我没了爸爸,我也会像那个小孩一样,可我的爸爸还在,爸爸还没有死呀!”

这是孩子单纯的想法,但引发了我的反思——作为父母,是不是给孩子读了太多的励志故事?

曾听另一位身为入母的女士说,为了让孩子体验生活的艰辛,她故意让孩子到乡下生活,故意不给孩子肉吃。有一天,孩子看到青菜里有一条虫,故意喊“别扔,那也是肉”。孩子的母亲似乎觉得孩子体验到了生活,可在在我看来,孩子的话有一种讥讽在里面。在我看来,体验永远只是体验,生活永远是生活。为了励志而让孩子过一段艰苦的生活,意义不大。

去年,媒体曾报道过一个极端故事:十几年前,为了让女儿听话懂事,好好学习。申女士告诉刚上小学四年级的女儿程程:“你妈已经死了,你是我收养的,我不是你亲妈。”从此之后,程程仿佛变了一个人,刻苦学习、吃苦耐劳,学习成绩突飞猛进,身上的骄娇之气也消失殆尽,既懂事又听话。大学毕业后,程程被上海一家软件公司聘用。当女儿事业有成时,申女士才说出“自己就是亲妈”的事实,但孩子半信半疑。

也许,我们不能怀疑申女士的良苦用心,但是,孩子在这十几年里,背负的是没有亲妈的负担。对孩子而言,没有亲妈,对其人际交往及情感等方面会产生很大的负面影响。本该享受家庭欢乐的一对母女,却生活在励志的谎言中,想来实在悲哀。即使最后孩子成功了,但在在我看来,孩子的那十几年,甚至一生都是有缺憾的。

其实,你无须给孩子太多励志的故事。要知道,孩子就是你的复制品。你想让孩子成什么样,你自己就要成为什么样。



(资料图片)

好家长

孩子大了,心里在想啥? 这个妈妈用一杯下午茶走进女儿的内心

女儿的心思她会猜

□记者 崔宏远 通讯员 康彩玉

1 好妈妈要学会营造沟通环境

每个周日下午3点,吴利敏和女儿小雯会准时来到她们家附近的休闲餐厅,一直呆到下午5点下午茶时间结束才离开,这是她们坚持了4年多的习惯。

“妈妈,继续替我保守秘密哦!”

“鬼丫头,你也一样嘛。”

边说边做鬼脸的小雯和吴利敏相视而笑。

小雯是市二十三中的一名初三学生,不管在小区还是街头,她和妈妈的亲密无间总能引来路人羡慕的目光。和很多家长的拳拳爱心换来孩子的反感相比,吴利敏解决亲子矛盾的妙招既简单又有效,用她的话说:“想要分享孩子的秘密,从下午茶开始吧。”



(资料图片)

2 这个方法,让改变悄悄发生

“小雯上小学5年级的时候,特别让我头疼。”吴利敏说,那时,不管她说什么,小雯都会来一句“你别管我”。后来,她发现小雯出去吃饭喜欢挑“有感觉”的环境,于是就萌生了喝下午茶的主意,投其所好,和女儿轻松聊天。

吴利敏介绍,下午茶起源于英国,本身就是一种社交方式。点上一杯茶或是一杯咖啡,在轻松惬意的环境里,暂时忘掉繁忙的工作以

及紧张的学习,和孩子如朋友般闲谈,更容易取得孩子的信任,走进孩子内心。

“我们会分享各自近段时间的小秘密,帮对方出主意,并为对方保密。”吴利敏介绍,刚开始和孩子喝下午茶的时候,不妨放下架子和“小心思”,把自己当成孩子的同龄朋友,多为孩子着想,多聊一些孩子喜欢的的话题,这样才能让孩子放下戒备。

3 沟通方式还有很多种

除了喝下午茶,家长也可以经常和孩子一起举办家庭读书会。

“家长和孩子同读一本书,聊聊双方的感受,这也是走进孩子内心世界的一个好途径。”吴利敏说,周末,她经常和孩子按照各自喜欢的姿势,一人捧一本同样的书读。当看到有意思的情节时,可以读出来分享,每次读书都是一段“幸福时光”,不知不觉中就会增进感情,改善亲子关系。

群动向

放风筝、漂书……活动一个接一个

来来来,看咱群里的家长在干啥

□记者 吕玲玲

“憋了一冬天,孩子终于能出来透透气了。”教育周刊新区家长群(283470009)的群主“开欣”说,一周前,她看天气不错,便在群里提议“周末带孩子出去放风筝”,没想到,不少成员响应。

22日,“开欣”带着她7岁的儿子欣欣到洛阳博物馆前的草坪上放风筝,群里的另外两位家长“伊飞”和“花无缺”也带着孩子如期而至。下午,“绿叶”等网友也陆续带着孩子到洛阳博物馆附近放风筝。

看到自己无心的一句提议,得到家长们的响应,“开欣”非常开心,她不由自主地想起了这个群成立的初衷。当时,她在教育周刊互动群(114865332)里说起孩子因天冷总是窝在家里的事,没想到,好多家长与她深有同感。如何更方便地为自己的孩子找朋友呢?互动群里的几位家长一合计,便决定成立一个具有区域特点

的家长群,以便家长们带孩子彼此“串门”。于是,教育周刊新区家长群便出现了。

成立刚一个月,这个群已经吸纳58名家长。群里气氛融洽,大家讨论教育问题、育儿经验等,除了相约放风筝外,群里目前还在进行漂书活动——拥有好的育儿书籍的家长免费和群里其他家长分享育儿书籍。有兴趣借阅的家长读过书后,再将书“漂”给其他家长,读过书的人可以在“漂书卡”上留下自己的姓名。已经“漂”在路上的书籍有《米小圈上学记》系列和《改变孩子,先改变自己》。

“春天到了,让我们为孩子找找附近有哪些朋友吧。”“开欣”说,群里会组织更多的活动,丰富孩子们的生活。

为了让家长更好地互动,除了新区群,教育周刊涧西家长群(373045257)也已成立,老城家长群、西工家长群等正在筹建中。

笑笑吧

鱼儿离不开水

夫妻俩正在讨论如何做鱼。丈夫说:“油煎吧,烧出来香。”妻子说:“清蒸吧,原味鲜美。”这时,儿子喊道:“你们太狠心!鱼离开水会死的,还是烧汤喝吧!” (小宁)

谁更可怜

儿子3岁那年,因为刚让他分床,所以,他经常吵着要我和老婆一块儿睡大床。有一天,我出去应酬,到凌晨才回家。我老婆就跟儿子说:“儿子,你看你爸多可怜,他工作到半夜,回家了还不能挨着自个儿的媳妇儿睡,你赶快回小床睡觉吧!”谁知小家伙冒了句:“妈妈,我更可怜,我连媳妇儿都没有!” (丹丹)